



Рассказали ребятам о своём военном детстве

Ольга ГОЛОВИНА

Время не бережет ветеранов. В Курцево не осталось ни одного фронтовика - только труженники тыла и дети войны...

Третий год в канун Великой Победы в Курцевской библиотеке проходят встречи под названием «Детство, опаленное войной». В этом году гостями стали уважаемые люди деревни - Эмилия Ивановна Копосова и Валентина Максимовна Акишина. Они рассказали ребятам о своем военном детстве.

Эмилия Ивановна родилась в 1931 году в деревне Плешкино Котласского района. Семья небольшая: отец с матерью и младшая сестра Нина.

- Родители нас очень любили, - вспоминает Эмилия Ивановна. - Когда война началась, мне было десять лет. Помню, ребят молодых на фронт забирали, а в октябре 1941-го - отца. Папа пришел и говорит: «Деточки, повестка мне пришла, на войну». Мы заплакали.

С 12 лет Эмилия пошла работать. Ее хотели отправить на лесозаготовки, но председатель не отпустил: в колхозе не хватало доярок. Она работала вместе с матерью: у взрослых было по 15 коров, у нее - 10. Еще возила молоко: доярки погрузят фляги, она везет на завод, а там - катом, фляга-то ее тяжелее. Закончила четыре класса. Бумаги не было, распускали бумажные веревки, разглаживали их утюгом и в тетрадь сшивали. Книг тоже не было. Вечерами сидели с лучиной, свечой, лампой.

- За керосином ходили с бабушкой Анной пешком в



Котлас, - вспоминает ветеран. - В колхозе за работу давали муку гороховую, мы варили из нее кисель, шаньги пекли. Папа писал с фронта, он был пулеметчиком. Был ранен, лежал в госпитале и в 1944 году вернулся домой без руки. Был награжден орденом Славы 3-й степени.

Эмилия Ивановна работала дояркой до 1953 года, потом на ДОКе на пилораме. Вышла замуж в Курцево и продолжила работать на ферме. Общий трудовой стаж у нее более 40 лет. Муж умер рано, растить четверых детей пришлось самой. Сейчас у нее 8 внуков и 12 правнуков.

У Валентины Максимовны Акишиной судьба не легче. Родилась в 1935 году в Ленском районе. В семье было семеро детей.

- До войны мы жили хорошо, - рассказывает Валентина Максимовна. - Отец рабо-

тал бакенщиком, рыбу ловил. Мама - телятницей. Жили в простом деревенском доме, спали на полатах и на печке. Как началась война не помню, маленькая была. Только маму совсем не видели - все на работе. А в 1942 году умер от болезни отец, и стало совсем тяжело. Голодно было: собирали щавель, чеснок, песты, клевер. Весной пекли лепешки из мороженой картошки, летом заготавливали грибы, ягоды, этим и питались.

В школу она пошла только в 9 лет. Зимней одежды не было, поэтому училась только весной да осенью. Когда пошла в четвертый класс, учительница дала ей фуфайку и валенки. Закончила семь классов. Мечтала стать геологом, но поступила в сельскохозяйственный техникум на строительное отделение. По направлению приехала в Курцево. Трудо-

вой стаж Валентины Максимовны - 37 лет, она работала техником-строителем, прорабом. Каждое здание в Курцево ей знакомо: если не строила, то ремонтировала. Здесь она встретила своего мужа, с которым 36 лет прожила в браке.

В завершение встречи школьницы Марина Неронова, Снежана Ерженинова, Юлия Варавина читали для гостей стихи. А закончилось все праздничным чаепитием.

Хочется поблагодарить наших гостей за воспоминания, порой со слезами на глазах, и пожелать им крепкого здоровья, долгих лет жизни.

В этом году Курцевская библиотека стала инициатором участия в акции «Бессмертный полк». 17 жителей деревни Курцево подготовили портреты своих ветеранов, чтобы пронести их в колонне «Бессмертного полка».